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1 §  Justering av protokoll 

 

Justerades protokollen för den 20 och 21 september. 

2 §  Ledighet 

 

Talmannen meddelade att Kenth Högström (s) ansökt om fortsatt 

sjukledighet under tiden den 1–31 oktober. 

 

Kammaren biföll denna ansökan. 

 

Talmannen anmälde att Yoomi Renström (s) skulle fortsätta som er-

sättare för statsrådet Ulrica Messing under Kenth Högströms sjukledig-

het. 

3 §  Meddelande om preliminär plan för kammarens sammanträden 

hösten 2005 

 

Talmannen meddelade att en preliminär plan för kammarens sam-

manträden hösten 2005 delats ut till kammarens ledamöter. 

4 §  Meddelande om ändringar i kammarens sammanträdesplan 

 

Talmannen meddelade att ett meddelande om ändringar i kammarens 

sammanträdesplan delats ut till kammarens ledamöter. 

5 §  Meddelande om statsministerns frågestund 

 

Talmannen meddelade att ett meddelande om statsministerns fråge-

stund torsdagen den 29 september kl. 14.00 delats ut till kammarens 

ledamöter. 
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6 §  Anmälan om fördröjda svar på interpellationer 

 

Till riksdagen hade inkommit följande skrivelser: 

 

Interpellation 2005/06:4 

 

Till riksdagen 

Interpellation 2005/06:4 av Allan Widman (fp) 

Nordic Battle Group 

Interpellationen kommer att besvaras fredagen den 30 september 

2005. 

Skälet till dröjsmålet är förhinder att deltaga vid interpellationsdebat-

ten på grund av annat engagemang i tjänsten. 

Stockholm den 16 september 2005 

Försvarsdepartementet 

Leni Björklund 

Enligt uppdrag 

Helena Lindberg  

Expeditionschef 

 

Interpellation 2005/06:9 

 

Till riksdagen 

Interpellation 2005/06:9 av Gunnar Nordmark (fp) 

Personer som vistas i Sverige efter ej verkställda avvisningsbeslut 

Interpellationen kommer att besvaras tisdagen den 11 oktober 2005. 

Skälet till dröjsmålet är resor. 

Stockholm den 22 september 2005 

Utrikesdepartementet 

Barbro Holmberg 

 

Interpellation 2005/06:12 

 

Till riksdagen 

Interpellation 2005/06:12 av Alice Åström (v) 

Fängslade utan rättegång i Eritrea 

Interpellationen kommer att besvaras tisdagen den 11 oktober 2005. 

Skälet till dröjsmålet är resor. 

Stockholm den 21 september 2005 

Utrikesdepartementet 

Laila Freivalds 

 

Interpellation 2005/06:18 

 

Till riksdagen 

Interpellation 2005/06:18 av Chatrine Pålsson (kd)  

Utskickade barns rättighet 

Interpellationen kommer att besvaras tisdagen den 18 oktober 2005. 
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Skälet till dröjsmålet är sedan tidigare inbokade engagemang. 

Stockholm den 23 september 2005 

Socialdepartementet 

Morgan Johansson 

Enligt uppdrag 

Erna Zelmin 

Expeditions- och rättschef 

7 §  Svar på interpellation 2005/06:3 om nationell strategi för läsning 

Anf.  1  Utbildnings- och kulturminister LEIF PAGROTSKY (s): 

Herr talman! Christer Nylander har frågat om jag avser att ta initiativ 

till en ny samlad nationell strategi för att stärka läsningen i Sverige samt 

vilka övriga initiativ jag avser att ta för att stärka bokens, bibliotekens 

och läsningens ställning. 

Jag är säker på att Christer Nylander och jag är helt överens om den 

stora, för att inte säga avgörande, betydelse som läsningen har. Tillgång 

till litteratur och läsning skapar förutsättningar för ett levande språk, ett 

ökat ordförråd, och det öppnar dörren till nya tankar och idéer. Det skän-

ker också kulturupplevelser och är en nyckel till framgång i skola och 

arbetsliv. Det är därför viktigt – inte minst ur demokratisk synvinkel – att 

stimulera och främja läsning samt att öka tillgången till och intresset för 

litteratur. Av särskild betydelse är det att nå nya och ovana läsare och att 

fånga de ungas intresse för litteratur.  

Det görs också omfattande statliga insatser för litteratur och läsning. I 

budgetpropositionen för 2006 redogör regeringen för de insatser som 

görs inom den statliga kulturpolitiken för att stimulera en varierad utgiv-

ning av kvalitetslitteratur, för att öka tillgången till och intresset för litte-

ratur i hela landet. Särskilda medel lämnas också till skolor, bibliotek och 

ideella organisationer för läsfrämjande insatser. Under innevarande år 

uppgår insatserna på detta område till ungefär 260 miljoner kronor.  

I budgetpropositionen föreslår regeringen dessutom ytterligare insat-

ser för att främja litteratur och läsning. Under 2005 och 2006 föreslås att 

100 miljoner kronor används för riktade utvecklingsinsatser för att stärka 

kvaliteten i skolan. Inom denna ram ryms bland annat insatser för att 

stimulera läsning i skolan. Under 2006 och 2007 kommer dessutom 225 

miljoner kronor att satsas på skolor i utsatta områden. Myndigheten för 

skolutveckling, som har regeringens uppdrag att i dialog med landets 

kommuner ta fram förslag på hur pengarna ska fördelas, ska lägga sär-

skild vikt vid bland annat insatser för språkutveckling för elever med 

utländsk bakgrund och vid skolbibliotek. 

Om några dagar överlämnar regeringen också propositionen Bästa 

språket – en samlad svensk språkpolitik (prop. 2005/06:2) till riksdagen 

med förslag på ytterligare läsfrämjande åtgärder. Jag kan naturligtvis inte 

föregripa vad som kommer att framgå av propositionen, men vad som 

framgår av budgetpropositionen är att regeringen föreslår reformer på 

området motsvarande 5 miljoner kronor under 2006, varav 2,2 miljoner 

kronor avser språkvård från och med den 1 juli 2006.  

Svar på interpellation 
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Anf.  2  CHRISTER NYLANDER (fp): 

Herr talman! Jag ställer frågan om statsrådet avser att komma med 

förslag på ytterligare initiativ till en ny samlad nationell strategi för läs-

ning, och jag väntar fortfarande på svaret. Men jag tackar för det svar jag 

har fått hittills. 

Jag vill nämna ett bra exempel på läsfrämjande initiativ. I dag får 

50 000 barn en alldeles egen bok. Det är McDonalds och Läsrörelsen 

som på det sättet ska dela ut 600 000 böcker totalt till kunder som köper 

Happy meal. Man kan nästan se bilden framför sig: En ung flicka sitter i 

baksätet på en bil. Hon har precis ätit upp sin hamburgare och pommes 

frites och är fortfarande kladdig om fingrarna, och så kastar hon sig över 

boken om den fula ankungen eller om Pelles ficklampa eller någon annan 

av de böcker som delas ut. Kanske är det just denna insats som gör att 

hon till sist fastnar i läsandet och börjar tycka om böcker. 

För ett halvår sedan togs ett annat bra initiativ under världsbokdagen. 

Varje fjärdeklassare fick boken Det gula mysteriet. Kanske var det den 

boken som gjorde att Sebastian fastnade för läsandet. Hans föräldrar tror 

i alla fall att det var så. Boken om mysteriet påminner honom ganska 

mycket om ett dataspel som han brukar spela. Med denna bok förstod 

han att också böcker är intressanta och att det finns en styrka i att läsa 

och i att fantasin får jobba lite extra mycket. 

Tyvärr ville Vänsterpartiet stoppa den här kampanjen, och ännu mera 

beklagligt är att skolminister Baylan också delvis ville fiska i det vattnet. 

Det var lite pinsamt. Det är inget problem med att privata intressenter 

satsar på att barn och unga ska läsa. Vi behöver varje god kraft som 

finns. Med den här typen av signaler finns snarare risk för att vi får färre 

initiativ för läsning och färre barn som får känslan av att fängslas av en 

bok. 

Herr talman! I Danmark tar regeringen nu initiativ till en nationell 

strategi för läsning. Behövs det i Sverige? Svaret måste tyvärr bli: Ja, det 

behövs. Sverige har en lång tradition av att ligga långt framme när det 

gäller läsförståelse, läsförmåga och läsintresse. Men flera undersökningar 

som gjorts på senare år tyder på att vi faktiskt backar. På tio år har grup-

pen elever som kan läsa orden men inte riktigt förstå dem ökat med tio 

procentenheter. En sjundedel av vår befolkning läser aldrig en bok. Det 

ser ut att öka och går dessutom i arv, vilket är väldigt oroande. De sociala 

klyftorna när det gäller läsande ökar därmed. 

Biblioteken är på många håll utsatta för en svältkur. Jag läste om att 

700 000 volymer färre finns för 2003 jämfört med 2002. Allt detta av-

speglas naturligtvis i skolresultaten. Hur ska man klara naturkunskapen 

eller hänga med i samhällskunskapen när man inte förstår vad som står i 

boken? 

Statsrådet borde ta ett steg tillbaka och se hela den här bilden. Den vi-

sar en del tecken som gör att man måste bli bekymrad. Den visar också 

en del positiva tecken – jag kommer tillbaka till det senare. Men den 

totala bilden gör att mycket talar för att Sverige behöver en nationell 

strategi för att stärka läsningen och boken. 

Jag har diskuterat den här frågan med många ministrar, och jag får 

nästan alltid samma svar: Det görs så väldigt många olika insatser. Men 

det är märkligt nog nästan alltid samma insatser som man använder i 

olika svar. Visst är återvinning bra, men det verkar inte vara någon hejd 

Svar på interpellation 
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på vad alla dessa extra resurser ska räcka till för. Verkligheten visar 

också tecken på att de här resurserna faktiskt inte räcker till, därför att 

utvecklingen går åt fel håll. 

De som är unga i dag har en tuff konkurrens att möta, och Sverige har 

en tuff konkurrens i det globala samhället att möta. Jag tror att kunskap 

och fantasi är två viktiga nycklar för att klara den här konkurrensen. Då 

är läsandet ett oslagbart redskap både för att skaffa sig kunskap och för 

att stimulera sin fantasi. 

Danmark har nu sett den här problematiken och sett möjligheten med 

en nationell strategi för läsning. Jag skulle gärna vilja ha ett svar på den 

fråga jag ställde i interpellationen: Avser ministern att ta initiativ till att 

också Sverige ska få en nationell satsning på läsning? 

Anf.  3  Utbildnings- och kulturminister LEIF PAGROTSKY (s): 

Herr talman! Jag har i mitt svar redovisat en mängd åtgärder som vi 

vidtar, som är i kraft och som håller på att rullas ut för att stärka språkets 

ställning. Det handlar om skolan. Det handlar om de barn som har dåliga 

svenskkunskaper, till exempel för att de har invandrat till Sverige efter 

det att de har lärt sig att tala. Och särskilda satsningar är riktade till de 

områden där sådana barn bor. Det handlar om olika saker. Och det hand-

lar om ambitionen att befästa och vidareutveckla Sveriges ställning som 

en läsande nation, där barnen läser mer än barn i andra länder, där vuxna 

läser mer än vuxna i andra länder och där vi har en väldigt stark ställning 

som ett resultat av en medveten och långsiktig politik under lång tid. 

Jag noterar att Nylander erkänner att Sverige ligger långt framme. 

Det tolkar jag som ett beröm till den socialdemokratiska långsiktiga poli-

tiken, att satsa på en bred inriktning på den läsfrämjande politiken mot 

grupper som inte läser av sig själva så att säga. 

Jag föredrar en samlad politik framför en ny strategi. Det kan låta 

som en lek med ord, men för mig är en strategi något som handlar om 

längre sikt, som handlar om lite luftiga saker utan precision, utan belopp, 

utan tidtabeller, utan konkretion. En politik däremot är något som man 

bedriver här och nu med konkreta åtgärder, konkreta pengar, konkret 

finansiering. Ibland behöver man strategier, men i det här fallet har vi en 

samlad politik som genomförs steg för steg. Jag har räknat upp många av 

åtgärderna i mitt svar. 

Jag har roat mig med att se hur Folkpartiets samlade politik ser ut på 

det här området. Om vi nu lämnar den samlade strategin som kan vara 

luftig, för man behöver inte budgetpröva den, kan jag räkna upp vad 

Folkpartiets politik är: Avskaffa bibliotekslagen, släpp fram kommuner 

som vill införa och höja avgifter för att låna böcker på biblioteken, ta 

bort bokmomsen, gör momsen generell och använd inte pengarna till 

läsfrämjande åtgärder utan till att sänka inkomstskatten, ta bort värnskat-

ten för dem i det högsta inkomstskiktet som läser böcker, avskaffa En 

bok för alla för de vuxna – ett av våra viktigaste instrument för att nå 

vuxna människor på de arbetsplatser där läsningen är sämst utvecklad, 

LO-arbetsplatser. Där är Folkpartiets engagemang 0,0 eller minus. Det 

vill man ta bort och lägga pengarna på något annat, kanske på det ni 

föreslår om förmögenhetsskatten – vad vet jag. 

Vi har satsat pengar på 15 000 fler vuxna i skolan. Vi har sagt att sko-

lorna själva ska bestämma var de pengarna gör mest nytta. Bibliotekarier 

Svar på interpellation 
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är en möjlighet. Vi har ständigt fått höra i debatten från Folkpartiet att 

pengarna används till allt möjligt annat än det viktigaste, nämligen behö-

riga lärare. Jag slåss för rätten för kommunerna att anställa bibliotekarier 

för pengarna. Jag har aldrig hört ett ord av stöd från någon folkpartist för 

detta, tvärtom nedlåtande, snusförnuftiga kommentarer att det slösas bort 

på annat än behöriga lärare. 

Biblioteken i skolorna är jätteviktiga. Där har ni intressanta tankar om 

att Verket för skolutveckling ska ges vassare uppdrag att granska hur 

skolorna jobbar med biblioteken, men det är ett undantag för friskolorna. 

Jag tycker att alla barn, oavsett vilken form av skola de går i, ska ha rätt 

att kräva bra biblioteksservice som ett integrerat element i skolan. 

Jag konstaterar att Folkpartiet har en samlad läspolitik. Ni behöver 

ingen strategi. Ni har en färdig politik som är en attack på läsandet. Punkt 

efter punkt drabbar läsandet. Det är den sanna verkligheten. Försök inte 

måla över det med några luftiga pastejer om en framtida strategi. 

Anf.  4  CHRISTER NYLANDER (fp): 

Herr talman! Så föll den här debatten ned i ett hål av demagogi, vilket 

jag blir lite bekymrad över, för jag tycker att det här är en ganska viktig 

fråga att ta på stort allvar. Det är ju inget svar på hur man stärker läs-

ningen i Sverige att säga att Folkpartiet vill avskaffa bibliotekslagen. Jag 

tillhör dem i partiet som är tveksamma till den ståndpunkten. 

I dag ser vi hur biblioteken har fått 700 000 färre volymer bara mel-

lan åren 2002 och 2003. Då är det ju ingen lösning att komma med bibli-

otekslagen. Vi ser hur bibliotek läggs ned. Då är inte lösningen att bara 

hålla fram bibliotekslagen. 

Pagrotsky säger att vi vill ha en generell moms. I vilket budgetförslag 

från Folkpartiet har statsrådet sett det? Det är ingen linje som vi driver. 

Nej, låt oss i stället titta på de verkliga frågorna och fundera på hur Sve-

rige kan stärka läsandet. 

Jag ska gärna säga att det finns tydliga, positiva utvecklingar i Sve-

rige. De senaste åren har vi sett hur antalet debutanter har ökat. Vi har 

sett hur fler författare blir publicerade. Vi har sett flera nya förlag och 

flera invandrarförlag, vilket är väldigt positivt. Vi har sett hur böckerna 

har blivit billigare, vilket Folkpartiet har drivit, och också en ökad för-

säljning. 

Samtidigt ser vi en väldigt tydlig negativ utveckling. Jag tycker att 

statsrådet måste erkänna det problemet för att vi ska kunna komma vi-

dare med åtgärder. 

Jag arrangerade ett seminarium i riksdagsbiblioteket om läsning. 

Karl-Petter Thorwaldsson var med från ABF. Han sade ungefär så här: 

Jag tror att läsvanor smittar. Barn gör inte som vi säger utan som vi gör, 

och därför går ofta föräldrarnas läsvanor i arv. Läsandet är väldigt klass-

indelat, och jag tycker att det krävs motvärn för att hindra den utveckl-

ingen. Han hävdade också att bland LO-medlemmar har under 90-talet 

antalet som inte läser en bok ökat från 23 % till 35 %, och bland de man-

liga LO-medlemmarna säger han att det är 50 %. Så säg då inte att den 

politik som regeringen för är en politik för läsning för alla! 50 % av de 

manliga LO-medlemmarna läser inte en bok. 

Låt mig återkomma till den där tjejen som sitter i baksätet på en bil 

och precis har ätit upp sin Happy meal, därför att om hennes förälder är 

Svar på interpellation 
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en kvinnlig Sacomedlem är chansen väldigt stor att hon faktiskt läser den 

där boken och väldigt många andra böcker. Är föräldern däremot en 

manlig LO-medlem är chansen mycket mindre. Skulle det dessutom inte 

vara en dotter utan en son som sitter i LO-medlemmens baksäte är det 

väldigt stor risk att den killen blir en icke-läsare. 

Så ser det ut i Sverige i dag. Det är resultatet av den politik ni för på 

det här området. Vi ser en växande klyfta i Sverige. 

Den danska regeringen har sett det här och sagt: Nej, så här ska vi 

inte ha det. Därför tar vi fram en ny nationell strategi. Och man funderar 

på en bred, nationell strategi för att stärka läsningen i alla grupper. 

Det är viktigt att se att det här går att vända. Tycker man att det går 

att vända finns det viktiga saker att göra. Vi har till exempel världsbok-

dagen. Vi har många lokala projekt för att främja läsandet. Vi har många 

lärare och bibliotekarier runtom i landet och framför allt kanske föräldrar 

som ser till att barn lär sig läsa. Vi har goda exempel från andra länder 

som vi kan lära oss av: USA, Tyskland och England. Dessutom ser vi hur 

förebilder är väldigt viktiga. Låt oss lyfta fram flera sådana. 

Jag tror att man måste våga se verkligheten. Även om ni har styrt lan-

det i elva år eller vad det är, alldeles för länge i alla fall, måste ni åt-

minstone våga se problemen, för annars kan ni inte gripa er an detta. Det 

duger inte att angripa Folkpartiets politik, för det är ni som styr. Det är ni 

som ser till att de klyftor som vi har i läsandet i dag faktiskt finns. Det är 

också ni som ett år till har ansvar för att se till att vi får en politik som 

bryter utvecklingen mot ökade klyftor i läsandet. 

Anf.  5  Utbildnings- och kulturminister LEIF PAGROTSKY (s): 

Herr talman! Christer Nylander, du har interpellerat mig om en sam-

lad strategi för läsandet. Du pekar på problem med läsandet. Självklart är 

jag den förste att skriva under på att det är ett jätteproblem i Sverige att 

vi har för stora kulturella klassklyftor, att LO-medlemmar inte läser så 

mycket som jag skulle önska, att läsvanorna är ojämlikt fördelade. När 

jag då påpekar att jag är överens med Nylander, och kanske också med 

Folkpartiet i övrigt, om detta och tittar på vad Folkpartiet föreslår som 

resultat av den analysen och ser att den enda åtgärd som riktas dit vill de 

avskaffa, då är det väl klart att jag kan påpeka det utan att få tillmälen om 

att jag förfaller till djup demagogi. Någon ordning måste det väl vara i en 

sådan här debatt, att man får jämföra partiernas politik så att väljarna kan 

ta ställning. 

Jag delar synen i problembeskrivningen och lyfter fram vad du själv 

driver för politik. Ta det här med bokmomsen. Eftersom du försöker lura 

i publiken på läktarna att jag hittar på om bokmomsen kan jag väl berätta 

att vi har i dag moms på 6 % på böcker. Den generella momsen är 25 %. 

Skillnaden är 1 miljard kronor. Eftersom Nylander uppenbarligen inte 

har deltagit i Folkpartiets landsmöte ska jag läsa innantill ur programmet 

Tillväxtagenda för Sverige, programpunkt 16: ”Gör momsen generell, det 

möjliggör större inkomstskattesänkningar.” Det står inte ett ord om att 

den miljarden ska gå till läsfrämjande åtgärder eller till En bok för alla. 

Den ska gå till att ta bort värnskatten för dem som tjänar över 300 000 kr 

om året. Där får jag väl i folkupplysningens tjänst berätta för dig, Chris-

ter Nylander, vad du röstar för i ditt parti.  

Svar på interpellation 
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Det hör väl också till saken, om vi vill sprida läsningen i skolan, 

sprida läsningen runtom i landet, vad vi sätter för press på kommunerna 

att tillhandahålla bibliotek. Ni vill avskaffa bibliotekslagen, som förbju-

der avgiftsbeläggning av bibliotekens utlåning och som tvingar kommu-

ner att hålla ett ordentligt bibliotek. Det är klart att utvecklingen hade 

varit ännu sämre om den inte hade funnits. 

Den samlade folkpartipolitiken utgör en attack på läsandet. Det är 

mitt omdöme, och det står jag för. Sedan får Christer Nylander kalla det 

demagogi. Men det är ju så att Folkpartiet inte går till val på sin politik. 

Folkpartiet går till val ihop med andra partier, och de ska tillsammans ha 

någonting som de själva beskriver som en historiskt unik sammanflätad 

allians. Den alliansen är sammanflätad av frågor som jag förmodar att de 

tycker är viktiga. På kulturens område finns det bara två frågor som alli-

ansen är överens om – två! Den ena är det vi har pratat om, att öppna för 

avgifter på biblioteken. Det andra som alliansen är överens om på kul-

turens område är att det ska bli dyrare att gå på museum. Det är de enda 

kulturpolitiska åtgärder som alliansen för fram.  

Hur känns det när man som Christer Nylander brinner för kulturen, är 

djupt och ärligt engagerad i hur man ska flytta fram positionerna för 

kulturen i Sverige, läsningen, litteraturen, och den berikande roll som den 

spelar för människors liv, för samhällsutvecklingen, för demokratin? Hur 

känns det att lägga sitt engagemang på en allians som bara har två ar-

betsuppgifter på kulturområdet, att minska trängseln på museerna och att 

minska läsningen i Sverige, minska utlåningen, genom högre avgifter på 

biblioteken? Kom ihåg att avgifter är ett instrument för ransonering. Att 

införa avgifter på biblioteken är ett sätt att ransonera utlåningen. Ska det 

kosta 10 kr att låna en bok? 20 kr? 30 kr? Ett genomsnittligt svenskt barn 

läser fyra böcker i månaden, och jag gissar att de flesta böcker är lånade. 

Vad ska man i en familjebudget sätta av för boklån i Folkpartiets Sve-

rige? 

Anf.  6  CHRISTER NYLANDER (fp): 

Herr talman! Jag tycker inte att det ska kosta något alls att låna böck-

er på biblioteket. Jag märker på Pagrotsky att han längtar efter det bor-

gerliga alternativet på kulturområdet. Vi är rätt många som gör det. Vi är 

rätt många som längtar efter en ny regering. Det är väl lite grann ett teck-

en på den där tröttheten att man ser sig om efter alternativen. Det är inte 

särskilt mycket att komma med när det gäller en strategi för läsningen. 

När vi ser hur utvecklingen har varit de senaste tio tolv åren, under soci-

aldemokratiskt styre, har klyftorna faktiskt ökat. Den politik ni står för 

ökar ju klyftorna. Det är fler LO-män som faktiskt slutar läsa böcker. Det 

är fler killar som misslyckas i skolan, och det är fler elever totalt sett som 

faktiskt inte lär sig att läsa och skriva ordentligt i skolan.  

Det är ju där grunden måste vara, och det är också det som Folkpar-

tiet bygger sin läspolitik på, nämligen att se till att ge en garanti till varje 

elev om att det offentliga ska göra så mycket det går för att var och en 

ska ha en chans att lära sig läsa och skriva tidigt i grundskolan. Det är det 

viktigaste, essensen, i detta. Det tyder också på att en sådan här strategi 

för att stärka läsandet, att bryta den negativa utveckling som vi faktiskt 

ser, måste vara väldigt bred. Den måste utgå från skolan. Den måste ha 

med skolbiblioteken och allmänbiblioteken. Den måste ha med prisfrå-
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gan, och den måste ha med väldigt många andra saker. Skolböckerna är 

ett exempel, men det finns också en massa andra saker. Vi välkomnar 

också privata alternativ på det här området. 

Bibliotekslagen är ju en minimilagstiftning. Jag är personligen inte så 

negativ som mitt parti är, men det har visat sig att den inte heller är en 

lösning. När bokbeståndet på biblioteken på ett enda år minskar med 

700 000 volymer kan man inte säga att bibliotekslagen är särskilt offen-

siv. När vi faktiskt ser hur den ses som en minimilagstiftning och man 

drar ned biblioteken, då kan man inte säga att bibliotekslagstiftningen 

som den ser ut i dag är särskilt offensiv. Nej, jag håller med Pagrotsky. 

Det behövs ett tydligt, borgerligt, alternativ på det här området. 

Anf.  7  Utbildnings- och kulturminister LEIF PAGROTSKY (s): 

Herr talman! Det finns ju ett tydligt borgerligt alternativ, ett alternativ 

som ransonerar kulturen, ett alternativ som ransonerar läsningen. Jag 

tolkar Christer Nylanders talande tystnad om momsen som en bekräftelse 

på att Nylander stöder idén att 1 miljard ska tas från läsningen. Det är 

vad bokmomsen sänker kostnaden för läsningen i Sverige med – 1 mil-

jard. Det ska tas från läsningen och läggas på sänkt skatt för de mest 

välbärgade i Sverige. Det är den enda innebörden. Jag tror att var och en 

som går och tittar i riksdagens protokoll och slår upp svaret på mitt påpe-

kande och min innantilläsning ur Folkpartiets strategidokument om till-

växten inser det. Nylander sitter ju ändå i finansutskottet, så han har väl 

rimligen läst Folkpartiets tillväxtpolitik. Enligt den är läsningen uppen-

barligen en broms för tillväxten, för den ska bestraffas med 1 miljard. 

Det ska föras över som medel till en inkomstskattesänkning. 

Sveriges folk är ett läsande folk i högre grad än de allra flesta folk på 

jorden. Det är en styrka och det är ett utgångsläge för fortsatta förbätt-

ringar. Vi har stora problem, stora brister. Vi har varit överens i debatten 

om att peka på några av dem. Läsningen är ojämlikt fördelad. Livschan-

serna som följer med läsningen är ojämlikt fördelade. Om ett par dagar 

kommer jag att lägga fram min politik för fortsatt utveckling av de mått 

och steg som jag redovisade utförligt i min inledning. Jag har varit för-

hindrad att nu lätta på förlåten och berätta om enskildheter i det här 

sammanhanget. Men en del av de frågor som vi har diskuterat här kom-

mer att tas upp. Jag hoppas att vi kan ha fler debatter sedan, och att det 

då finns ett tydligare argument i fråga om varför just litteraturen ska 

betala skattesänkningar med 1 miljard. Är det ett recept för att få fler 

böcker på biblioteken? Det är en typ av fråga som jag skulle vilja ställa i 

nästa debatt. Men då har jag också konkreta saker från propositionen att 

redovisa.  

Utforma gärna ett tydligare borgerligt alternativ på kulturens område! 

Jag håller med Christer Nylander om att trängselavgift på museerna och 

trängselavgift på biblioteken är en för smal gemensam nämnare för ett 

regeringsalternativ på kulturområdet även om det är avslöjande vad man 

väljer att börja bygga ett gemensamt alternativ med. 

 

Överläggningen var härmed avslutad. 
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8 §  Anmälan om inkomna faktapromemorior om förslag från Euro-

peiska kommissionen 

 

Talmannen anmälde att följande faktapromemorior om förslag från 

Europeiska kommissionen inkommit och överlämnats till utskott: 

2005/06:FPM3 Platsen för mervärdesbeskattning vid tillhandahållande 

av tjänster bland annat till privatpersoner KOM2005(334) till skat-

teutskottet 

2005/06:FPM4 Förbud mot att arbeta med barn på grund av brottmåls-

dom, till justitieutskottet 

9 §  Hänvisning av ärende till utskott 

 

Föredrogs och hänvisades 

Proposition 

2005/06:13 till bostadsutskottet 

10 §  Bordläggning 

 

Anmäldes och bordlades 

Redogörelse 

2005/06:RRS1 Riksrevisionens styrelses redogörelse angående Riksre-

visionens årliga rapport 2005 

11 §  Anmälan om interpellationer 

 

Anmäldes att följande interpellationer framställts 

 

den 22 september 

 

2005/06:14 av Ulf Sjösten (m) till justitieminister Thomas Bodström  

Ekobrottsbekämpningen  

2005/06:15 av Ulf Sjösten (m) till finansminister Pär Nuder  

Förmögenhetsskatten  

2005/06:16 av Ulf Sjösten (m) till finansminister Pär Nuder  

Fastighetsskatten  

2005/06:17 av Ulf Sjösten (m) till statsrådet Lena Sommestad  

Miljösanktionsavgifter  

2005/06:18 av Chatrine Pålsson (kd) till statsrådet Morgan Johansson  

Utskickade barns rättssäkerhet  
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den 23 september 

 

2005/06:19 av Håkan Larsson (c) till vice statsminister Bosse Ringholm  

Olympiska spel i Sverige  

 

Interpellationerna 2005/06:14–18 redovisas i bilaga som fogats till 

riksdagens snabbprotokoll tisdagen den 27 september. 

Interpellation 2005/06:19 redovisas i bilaga som fogats till riksdagens 

snabbprotokoll tisdagen den 11 oktober. 

12 §  Anmälan om frågor för skriftliga svar 

 

Anmäldes att följande frågor för skriftliga svar framställts 

 

den 23 september 

 

2005/06:37 av Anne Ludvigsson (s) till justitieminister Thomas Bod-

ström  

Tillämpningen av nya sexualbrottslagen  

2005/06:38 av Cecilia Wikström (fp) till statsrådet Ulrica Messing  

Säkerheten vid Arlanda flygplats  

2005/06:39 av Anna Lindgren (m) till statsrådet Lena Hallengren  

Ungdomars problem på bostadsmarknaden  

2005/06:40 av Mikael Oscarsson (kd) till statsrådet Ulrica Messing  

EU:s postdirektiv och försämringar i svensk postservice  

2005/06:41 av Luciano Astudillo (s) till justitieminister Thomas Bod-

ström  

Svenskt medborgarskap vid födseln  

2005/06:42 av Alf Svensson (kd) till justitieminister Thomas Bodström  

Stockholms tingsrätt  

 

den 26 september 

 

2005/06:43 av Eva Flyborg (fp) till försvarsminister Leni Björklund  

Kostnaderna för flytten av helikopterdivisionen på Säve  

2005/06:44 av Owe Hellberg (v) till justitieminister Thomas Bodström  

Finansiering av internationella polisinsatser  

2005/06:45 av Jarl Lander (s) till statsrådet Ulrica Messing  

Underlättad import av motorcyklar  

 

den 27 september 

 

2005/06:46 av Jan Lindholm (mp) till statsrådet Ulrica Messing  

Diskriminerande taxipriser för rullstolsburna  

2005/06:47 av Carina Adolfsson Elgestam (s) till statsrådet Ulrica Mes-

sing  

Telefonförbindelser  
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2005/06:48 av Magdalena Andersson (m) till statsrådet Ulrica Messing  

Framtiden för riksväg 31  

2005/06:49 av Ragnwi Marcelind (kd) till statsrådet Ulrica Messing  

Kristen i Hofors  

 

Frågorna 2005/06:37–42 redovisas i bilaga som fogats till riksdagens 

snabbprotokoll tisdagen den 27 september. 

Frågorna 2005/06:43–49 redovisas i bilaga som fogats till riksdagens 

snabbprotokoll tisdagen den 11 oktober. 

13 §  Anmälan om skriftliga svar på frågor 

 

Anmäldes att skriftliga svar på följande frågor inkommit 

 

den 23 september 

 

2004/05:2170 av Göran Lindblad (m) till utrikesminister Laila Freivalds  

Fria medier i Ryssland  

2004/05:2191 av Cecilia Wigström (fp) till utrikesminister Laila Frei-

valds  

Fortsatta våldtäkter i Darfur  

 

Svaren redovisas i bilaga som fogats till riksdagens snabbprotokoll 

tisdagen den 11 oktober. 

14 §  Kammaren åtskildes kl. 13.58. 

 

 

Förhandlingarna leddes av talmannen. 

 

 

Vid protokollet 

 

 

PER PERSSON  

 

 

 /Monica Gustafson  
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